



# 美亭决战： 奠定解放海南的基石

■ 海南日报全媒体记者 高懿

从澄迈县城出发，驱车行驶10公里，便来到一个绿树蔽日、静谧安详的小村。微风吹来，绿树底下村民悠闲乘凉，偶见三两孩童互相追逐嬉闹，一片平和的景象。——这便是澄迈金江镇黄竹村，一座纪念碑矗立其中，碑的正面自上而下镌刻着13个遒劲有力的大字——“解放海南战役决战胜利纪念碑”，以此纪念75年前，在这一带发生的惨烈战斗。

1950年4月，英勇突破“伯陵防线”的中国人民解放军在琼崖纵队的接应下，与国民党军队在美亭展开海南历史上规模最大最残酷的一次决战，战场局势变幻诡谲，包围与反包围轮番上演，你争我夺，犬牙交错，战况惨烈。这场战役的胜利为我军解放海南岛起到决定性的作用，史称“美亭决战”。

## 序幕

### 一举突入福山墟

走进澄迈县解放海南战役决战胜利纪念园，园内松柏苍翠，静谧肃穆。75年前，解放军战士曾为解放海南在这里浴血奋战，美亭决战也由福山突破战拉开序幕。

1950年4月17日拂晓，人民解放军43军2个加强团在玉包港成功登陆后，迅速向福山一带推进。晚上，登陆部队围歼留守花场国民党军，在芬华、文生、大吉村同接应部队会合。

18日拂晓，登陆部队在文生村与从福山向桥头进犯的国民党军暂编13师38、39团展开激烈的战斗，人民解放军实施前后夹击，击溃国民党部队。

与此同时，在福山外围大吉村防御的解放军128师383团渡海先锋营（一营一连）在副营长于日仁的率领下，一举突入福山墟，与国民党军队开巷战、拼刺刀。

随后，解放军主力和琼纵第三总队第一团协同作战，向福山墟的国民党军发起攻击。下午4时，解放军突破国民党军队的防守，占领福山墟。

福山战斗结束后，根据渡海兵团指挥部的命令，第43军向澄迈东北一带进发，澄迈县委派出县财政科长李平山、交通员吴乾儒等当向导，带领第43军主力和琼纵第三总队两个团挥师黄竹、美亭地区。

激战时，中共澄迈县委组织担架队，冒着枪林弹雨抢救伤病员，组织群众为部队送开水送饭，为作战部队提供强有力的后勤保障。

此仗摧毁国民党第62军前进指挥所及所属151师453团作战指挥所，击毙国民党少将参谋长温葵（为海南战役被击毙的国民党军队的最高指挥官）及其部下200余人，俘虏600多人，缴获敌军车10辆、迫击炮2门、重机枪11挺和其他枪支及弹药一批。渡海大军和琼纵接应部队伤亡100余人。



1950年4月21日，美亭决战中的黄竹巷战。高懿翻拍

### 奋战 两百战士血染风门岭

说起“黄竹美亭大决战”，不得不提到一场重要战斗——“风门岭阻击战”。

风门岭（军事地图称“105”高地）位于海榆公路西干线（原线段）西侧，距黄竹、美亭约两三公里，原为国民党军队驻守阵地。

1950年4月20日晨，人民解放军包围黄竹、美亭战斗打响后，琼崖国民党当局为救援被围的部队，与人民解放军决战，随即由海口出动大部队向黄竹、美亭地区紧急集结。

至此，能否阻挡海口方向来敌，成为黄竹、美亭围歼战斗胜败的关键。

风门岭为阻击海口援敌战斗重地，为了控制风门岭阵地，人民解放军127师命令其381团警卫连迅速攻占风门岭，后交由381团一连接防。

4月21日，战斗开始打响。

人民解放军驻守部队仅一个连，而国民党进攻部队先后纠集3个步兵团、一个山炮连、3个迫击炮连，并配有5门火箭炮、6架飞机。在激战中，国民党军队先后向风门岭发射炮弹数千发，空投炸弹600余枚，炮火将风门岭削低达1米。

战斗还在继续，风门岭的战斗也越来越艰苦。

面对敌人的凶猛来势，人民解放军战士毫无畏惧，英勇顽强，沉着应战，在连长朱国胜的指挥下，连续13次打退国民党部队的轮番进攻，200余名（含战时增援的381团警卫连1个多排）战士战至最后仅剩13人，但他们仍然坚持战斗，坚守阵地直至最后胜利，不让敌人越过风门岭一步，用血肉之躯筑起一道钢铁防线。

风门岭之战在美亭决战中具有十分重要的意义，不仅为解放军围歼美亭、黄竹的国民党军队创造条件，也为人民解放军第40军的增援争取了时间。

### 一问一答

#### 两军为何会在黄竹、美亭决战？

答：1950年4月20日晨，人民解放军包围黄竹、美亭战斗打响后，琼崖国民党当局为救援被围的部队，与人民解放军决战，随即由海口出动大部队向黄竹、美亭地区紧急集结。至此，能否阻挡海口方向来敌，成为黄竹、美亭围歼战斗胜败的关键。



耸立于澄迈美亭责任区黄竹村的解放海南战役决战胜利纪念碑。

中共澄迈县委宣传部供图



风门岭阻击战中幸存的中国人民解放军13勇士。高懿翻拍

### 决战

#### 奠定解放海南岛坚实基础

在风门岭阻击战开展的同时，加岭山争夺战打响。

加岭山位于澄迈县城金江镇东北，是黄竹、美亭西南的一道屏障。1950年4月19日，人民解放军攻打黄竹、美亭战斗打响后，加岭山因地处金江至美亭的交通要道，对战局发展影响重大，旋即成为国共双方军队争夺的重要阵地。

4月20日上午9时，国民党军32军252师2个团由金江增援黄竹、美亭，首先攻占加岭山，直逼人民解放军128师，对128师主力形成反包围态势。

为打破国民党军队的反包围局面，人民解放军第382团团长赵浩然命令团政治部主任王泮文带领一营、二营向加岭山国民党军队进行反击。先头部队二营五连迅速发起进攻，夺取加岭山。

敌军不甘，随即组织大部队反扑，由于国民党军队兵力占据优势，且装备精良，来势凶猛，五连战士伤亡较大，加上后续部队未能及时到来，支撑不住，加岭山失守。

但不久，随着主力的到来，人民解放军再次对加岭山发起冲锋，经半小时激战，重夺加岭山阵地，继而又是敌军疯狂进攻，加岭山争夺战斗异常激烈，双方阵地数度易手。

下午5时，人民解放军第383团渡海先锋营（一营）从福山增援协同作战，最后，加岭山被人民解放军占领并牢牢控制，直至黄竹、美亭国民党军被歼。

加岭山战斗的胜利，是人民解放军围歼黄竹、美亭国民党军队的重要保障之一。

21日下午3时，人民解放军第40军120师进至金江镇东北面的北排山，歼灭国民党军252师一部。下午5时，40军118师、119师、120师近2万人直穿黄竹、美亭东西两侧的白莲、风门岭、安仁、加岭山、北排山一带，对国民党军队展开钳形大包围，迫使国民党军队陷入两面作战，首尾不能相顾。

此时，双方军队包围、反包围与反包围，犬牙交错，内线、外线作战，阵地争夺战、短兵肉搏战、反反复复，相互替换。晚上10时，人民解放军128师攻克黄竹，歼灭国民党守军，随后聚集力量攻打美亭，人民解放军作战主动灵活，愈战愈勇，战争形势迅速发生变化。

在第40军、43军与琼崖纵队密切配合下，发起猛烈攻击，经过2个多小时的浴血奋战，摧毁国民党部队师部1个、团部1个，打垮国民党62军和32军主力，击溃6个团，全歼6个团。

22日凌晨1时，美亭地区国民党军队全线溃败，向海口逃窜。

至此，美亭决战取得完全胜利，给国民党军队予以沉重打击，从而为解放海南岛奠定坚实的基础。

时光荏苒，历史将永远铭记75年前的那场大决战。如今，枪炮和硝烟已经远去，但巍然耸立的“解放海南战役决战胜利纪念碑”将永远铭记着参战勇士们的英勇和牺牲。

“澄迈有玉包港、风门岭、美亭决战胜利纪念园等丰富的红色资源，要用好用活这些红色文化资源，让旧址遗迹成为党史‘教室’，让文物史料成为党史‘教材’，把红色基因注入血脉、融入灵魂、化为行动。”澄迈县委党史研究中心有关负责人表示，在琼崖革命二十三年红旗不倒的光辉历程中，澄迈这片热土，曾经是琼崖革命的重要根据地，涌现出一大批革命英雄人物，他们的汗水和鲜血，为这面红旗增添了光彩。■